

ΠΡΟΣ

**ΘΕΜΑ : «ΕΛΛΕΙΨΗ
ΑΚΤΙΝΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΣΤΑ
ΑΚΤΙΝΟΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΑ -
ΑΚΤΙΝΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ
ΚΑΙ ΠΥΡΗΝΙΚΗΣ
ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ
ΤΟΥ ΙΚΑ»**

• ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ κ. ΚΩΝ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

- ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ - ΔΗΜ.
ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ κ. Π.
ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟ
- ΥΠΟΥΡΓΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ κ. Δ. ΣΙΟΥΦΑ
 - ΥΠΟΥΡΓΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ &
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ κ. Π.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟ
- ΥΠΟΥΡΓΟ ΥΓΕΙΑΣ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ κ. Ν. ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ
 - ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΚΟΜΜΑΤΑ
 - ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ
- ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΤΟΜΙΚΗΣ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
 - Γ.Σ.Ε.Ε. - ΑΔΕΔΥ - Π.Ο.ΥΓ.Υ-ΙΚΑ
 - Μ.Μ.Ε. & ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΤΥΠΟ
 - ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΙΚΑ
(ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΙΚΑ - ΥΠΟΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΙΚΑ)
 - ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ, Ν.Μ.Υ., Τ.Μ.Υ.

Κε Πρωθυπουργέ,

1. Τον περασμένο Νοέμβριο συμπληρώθηκαν 110 χρόνια από τότε που ο Γερμανός καθηγητής της Φυσικής ROENTGEN ανακάλυψε τις ιδιότητες των ακτίνων X, που αργότερα πήραν το όνομά του, και αποτέλεσαν την αρχή μιας σειράς σημαντικών ανακαλύψεων που οδήγησαν στο μεγαλύτερο κατόρθωμα του αιώνα, την διάσπαση του ατόμου και την εκμετάλλευση της Πυρηνικής Ενέργειας. Πολύ σύντομα όμως ο ενθουσιασμός για τις διαγνωστικές ιδιότητες της καινούργιας «θαυμαστής ακτινοβολίας» μετριάστηκε από την παρατήρηση, ότι οι ακτίνες αυτές, που μπορούν να μας κάνουν ορατή την δομή του ανθρώπινου σώματος, προκαλούν, ανάλογα με τον βαθμό και την εντόπιση της βλάβης, αλλοιώσεις στα κύτταρα του ανθρώπινου οργανισμού. Οι πρώτες βιολογικές επιδράσεις της ακτινοβολίας ROENTGEN στον άνθρωπο (ερέθισμα, εξελκώσεις δέρματος, πτώση τριχών κ.λ.π.) και στη συνέχεια οι πάρα πολλοί θάνατοι πριν το 1920 από καρκίνο του δέρματος και λευχαιμία, ξεσήκωσαν την κοινή γνώμη και επέβαλαν την ανάγκη καθορισμού κανόνων ακτινοπροστασίας. Έτσι θεωρακίστηκαν με Μόλυβδο οι λυχνίες των ακτίνων X, χρησιμοποιήθηκαν μολύβδινες ποδιές

και γάντια από τους εργαζόμενους, παράθυρα παρατήρησης από μολυβδύαλο και σχηματίστηκε το 1928 στη Στοκχόλμη η πρώτη Διεθνής Επιτροπή για την προστασία από την ακτινοβολία Χ. Η χρήση των τεχνητών πηγών ιοντίζουσας ακτινοβολίας στην Ιατρική και την Βιομηχανία, καθώς και η ανάπτυξη των πυρηνικών αντιδραστήρων και ατομικών βομβών, έθεσαν τις πρώτες βάσεις ακτινοπροστασίας (μελέτη ακτινοπροστατευτικών μέτρων). Σήμερα σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας ελέγχονται αυστηρά οι δόσεις στους εργαζόμενους επαγγελματικά με τις ακτίνες Χ και τα επίπεδα ακτινοβολίας στους χώρους εργασίας. Καθοριστικός είναι ο ρόλος της Διεθνούς Επιτροπής Ακτινολογικής Προστασίας (ICRP), ένα ανεξάρτητο όργανο ειδικών γιατρών και άλλων επιστημόνων, αναγνωρισμένο σε παγκόσμια κλίμακα, το οποίο δίνει συμβουλές σχετικά με την ακτινοπροστασία εδώ και 70 χρόνια. Τρεις είναι οι συστάσεις - απαιτήσεις της επιτροπής ICRP. **Η πρώτη βασική απαίτηση** είναι ότι οι εκθέσεις στην ακτινοβολία πρέπει να δικαιολογούνται από τα αποτελέσματα που επιτυγχάνουν, **η δεύτερη** προέρχεται από το γεγονός ότι καμία δόση ακτινοβολίας δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι είναι εντελώς απαλλαγμένη κινδύνων και **η τρίτη** είναι ότι οι δόσεις δεν πρέπει να υπερβαίνουν ορισμένα καθορισμένα όρια.

2. **Το θέμα της έλλειψης ακτινοπροστασίας στα Ακτινοδιαγνωστικά - Ακτινοθεραπευτικά και Πυρηνικής Ιατρικής Εργαστήρια του ΙΚΑ** είναι γνωστό στη Διοίκηση του ΙΚΑ. Είναι γνωστό από :

α) τις ΕΞΩΔΙΚΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ της Π.Ο.ΥΓ.Υ-ΙΚΑ (της οποίας ο Π.Σ.Ε.Υ-ΙΚΑ είναι Σύλλογος - μέλος) 72/19-5-2000, 80/25-5-2001, 50/29-4-2002, 103/25-5-2003, 100/27-5-2004, 101/23-5-2005 για τις Συλλογικές Διαπραγματεύσεις του Ν. 2738/1999 και τα ΕΓΓΡΑΦΑ 305/29-11-1996 (κοινό έγγραφο με Σύλλογό μας), 119/27-8-2001, 3/7-1-2004.

β) τις απαντήσεις (επισυνάπτονται) των Υφυπουργών Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ν. ΦΑΡΜΑΚΗ **Φ20/407/7-3-1997** «Οι υπηρεσίες του ΙΚΑ εφαρμόζουν πιστά τους κανονισμούς ακτινοπροστασίας. Αν υπάρχει σε πολλά εργαστήρια καθυστέρηση έκδοσης της άδειας λειτουργίας, αυτή οφείλεται σε καθαρά γραφειοκρατικούς λόγους και ποτέ στην έλλειψη μέτρων ακτινοπροστασίας» και Υγείας - Πρόνοιας κ. Ν. ΣΚΟΥΛΑΚΗ **Υ2/621/24-3-1997** «Ο έλεγχος των κανόνων ασφαλείας, που προβλέπονται από τους **ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥΣ ΑΚΤΙΝΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ** διενεργείται από το Υπουργείο Υγείας μόνο για τα εργαστήρια ιοντιζουσών ακτινοβολιών που ζητούν την προβλεπόμενη από την ισχύουσα Νομοθεσία άδεια λειτουργίας. Στα εργαστήρια αυτά γίνεται επιτόπιος έλεγχος από την αρμόδια υπηρεσία την Ε.Ε.Α.Ε. που εκδίδει **ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ** για την ικανοποίηση των απαιτήσεων των σχετικών Κανονισμών, ως προς τις εγκαταστάσεις, τα μηχανήματα και τις συνθήκες λειτουργίας από πλευράς ακτινοπροστασίας» σε ερωτήσεις Βουλευτών στη Βουλή εκείνη την χρονική περίοδο (Δ. Σαρρή, Χ. Σμυρλή - Λιακατά, Ν. Γκελεστάθη, Α. Χειμάρια, Ι. Κουράκη, Π. Κρητικού, Ροδούλας Ζήση, Ν. Αλευρά, Μ. Μουσταφά, Στ. Αλφιέρη, Π. Τατούλη).

γ) το 2824/12-12-1996 έγγραφο του Πολιτικού Γραφείου του τότε Προέδρου της Νέας Δημοκρατίας που υπογράφεται από τον Γενικό Διευθυντή Νικόλαο Μπαλαίο (επισυνάπτεται) και το έγγραφο 12-12-1996 του τότε Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου της Νέας Δημοκρατίας, Δ. Σιούφα (επισυνάπτεται).

δ) τα δημοσιεύματα (Νοέμβριος - Δεκέμβριος 2003) των εφημερίδων «Παράνομα 7 στα 10 ακτινολογικά του ΙΚΑ» σε ερώτηση του τότε Βουλευτή της Ν.Δ. και σημερινού Υπουργού Υγείας - Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Νικ. Κακλαμάνη και την απάντηση του τότε Υφυπουργού Κοινωνικών Ασφαλίσεων Ε. Νασιώκα που αναφέρει ότι από τα 96 Ακτινολογικά του ΙΚΑ τα 71 δεν έχουν άδεια (επισυνάπτεται δημοσίευμα της ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗΣ 23-11-2003).

ε) την δημοσιοποίηση του εγγράφου Α.α/499/241/1-2-2002 της Διεύθυνσης Αδειών και Ελέγχων της Ε.Ε.Α.Ε. (κ. Χουρδάκης) προς την Διεύθυνση Υγιεινής του Υπουργείου Υγείας - Πρόνοιας που αναφέρει «*όπως προκύπτει από τα αρχεία της Ε.Ε.Α.Ε., αρκετά ακτινολογικά εργαστήρια Δημοσίων Νοσοκομείων, Κέντρων Υγείας και Υποκαταστημάτων του ΙΚΑ ανά την Ελλάδα συνεχίζουν να λειτουργούν χωρίς άδεια λειτουργίας που επιβάλλεται από τους Κανονισμούς Ακτινοπροστασίας. Δεδομένου ότι τα εργαστήρια αυτά δεν έχουν υποβάλλει μέχρι σήμερα στην Ε.Ε.Α.Ε. εκθέσεις ασφαλούς λειτουργίας και ακτινοπροστασίας, η Ε.Ε.Α.Ε. διατηρεί επιφυλάξεις κατά πόσον διενεργούνται έλεγχοι των ακτινολογικών συστημάτων και των χώρων σε περιοδική βάση, ώστε να διασφαλίζεται η καλή λειτουργία των μηχανημάτων και η ακτινοπροστασία προσωπικού, ασθενών και πληθυσμού*».

3. Ο Σύλλογός μας, σύμφωνα με τον Ν. 2738/99 (Συλλογικές Διαπραγματεύσεις), έστειλε στον Διοικητή του ΙΚΑ κ. Ι. Βαρθολομαίο και τον Υποδιοικητή κ. Δ. Κυρζόπουλο, την ΕΞΩΔΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ 52/25-6-2004. Με βάση τα θέματα της ΕΞΩΔΙΚΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ μας, έγινε συνάντηση στις 29-6-2004 του Δ.Σ. του Συλλόγου μας με τον Υποδιοικητή κ. Δ. Κυρζόπουλο, την Γενική Διευθύντρια Υπηρεσιών Υγείας κ. Ειρ. Αντωνοπούλου και τον Πρόεδρο της Επιτροπής Συντονισμού της Αναδιοργάνωσης και Διαχείρισης Εργαστηριακού Τομέα κ. Ελ. Ελευθεριάδη. Για το θέμα της **«έλλειψης ακτινοπροστασίας στα Ακτινοδιαγνωστικά, Ακτινοθεραπευτικά και Πυρηνικής Ιατρικής Εργαστήρια του ΙΚΑ»**, η Γενική Διευθύντρια Υπηρεσιών Υγείας μας διαβεβαίωσε ότι δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα, ότι όλα τα Εργαστήρια έχουν άδειες λειτουργίας και **«σε λίγες βδομάδες»** θα μας έδινε τα στοιχεία που ζητούσαμε, δηλαδή **α) άδειες λειτουργίας** της 3μελούς Επιτροπής του Υπουργείου Υγείας - Κοινωνικής Αλληλεγγύης και **β) τα Πιστοποιητικά Καταλληλότητας** από άποψη ακτινοπροστασίας της Ε.Ε.Α.Ε. Οι **«λίγες βδομάδες»** όμως πέρασαν χωρίς να μας δοθούν τα στοιχεία και ο Σύλλογός μας επανήλθε με νέα ΕΞΩΔΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ 115/26-10-2005 (επισυνάπτεται) για να μας δοθούν τα στοιχεία που ζητούσαμε με την προηγούμενη ΕΞΩΔΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ μας 52/25-6-2004. Το αίτημα του Συλλόγου μας (ΕΞΩΔΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ) επιχειρήθηκε να απαντηθεί με το Γ99/325/2-11-2005

έγγραφο της Γενικής Διευθύντριας Υπηρεσιών Υγείας που αναφέρει ότι για την μη έκδοση αδειών λειτουργίας φταίει ... η Πυροσβεστική Υπηρεσία αφού **«παρά τις αλληπάλληλες παρεμβάσεις ανωτάτων στελεχών της Διοίκησης του ΙΚΑ στην Πυροσβεστική Υπηρεσία με επιστολές αλλά και προσωπικές επαφές, η διαδικασία έκδοσης των πιστοποιητικών δεν έχει μέχρι σήμερα απλουστευθεί».**

4. Όλοι γνωρίζουμε ότι : **α)** η έκθεση του ανθρώπινου σώματος σε μια ακτινοβολία συνεπάγεται πάντα αποτελέσματα που η φύση και η βαρύτητά τους καθορίζονται από την ολική δόση της ακτινοβολίας, τον ρυθμό ακτινοβολήσεως (οξεία ή χρόνια) και την έκταση της περιοχής που ακτινοβολήθηκε (ολόσωμη ή τοπική ακτινοβολήση) **β)** στις χρόνιες ολόσωμες ή τοπικές εκθέσεις - με την μεγάλη λανθάνουσα περίοδο - οι βιολογικές επιδράσεις της ακτινοβολίας στον ανθρώπινο οργανισμό δεν παρουσιάζουν άμεσα εμφανή συμπτώματα για να υπογραμμίζουν τις επιβλαβείς συνέπειες με αποτέλεσμα αυτή η παντελής έλλειψη προειδοποίησης να είναι αιτία υποτίμησης των κινδύνων **γ)** όλοι οι επιστήμονες δέχονται ότι στα **στοχαστικά** αποτελέσματα (τυχαία) δεν υπάρχει «κατώφλι δόσης» για την έναρξη ορισμένων επιβλαβών βιολογικών μεταβολών, ακόμα και μια μικρή δόση μπορεί να αυξήσει τον κίνδυνο καρκίνου ή βράχυνση του χρόνου ζωής και στα **μη στοχαστικά** (μη τυχαία) αποτελέσματα της ακτινοβολίας τα διάφορα όργανα και ιστοί παρουσιάζουν διαφορετικό βαθμό ευαισθησίας **δ)** εκτός από τα πρώιμα και τα όψιμα αποτελέσματα των ακτινοβολιών, μια άλλη κατηγορία αποτελεσμάτων, που τις κάνει να ξεχωρίζουν από άλλους βλαπτικούς παράγοντες, είναι οι **γενετικές βλάβες** που μπορεί να εκδηλωθούν στους απογόνους των ατόμων, που ακτινοβολήθηκαν, με τα χρωματοσώματα και τα γονίδια των γεννητικών κυττάρων, με τα οποία μεταβιβάζονται οι κληρονομούμενοι χαρακτήρες του ατόμου στους απογόνους (μεταλλάξεις).
5. Επειδή για το θέμα **της έλλειψης ακτινοπροστασίας και τις απαιτούμενες άδειες λειτουργίας των ακτινολογικών εργαστηρίων του ΙΚΑ** υπάρχει το έγγραφο Π 499/228/13-7-2005 (επισυνάπτεται) της ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (Ε.Ε.Α.Ε.) στις Μονάδες Υγείας του ΙΚΑ σχετικά με την **διαδικασία αδειοδότησης, την μη συμμόρφωση με συστάσεις της .Ε.Ε.Α.Ε** οι οποίες έχουν κοινοποιηθεί στο παρελθόν μετά από επιτόπιο έλεγχο και τον κίνδυνο επιβολής ποινικών κυρώσεων και τα έγγραφα (επισυνάπτονται) της Ε.Ε.Α.Ε. σε συγκεκριμένες Μονάδες Υγείας του ΙΚΑ **για εργασίες μολύβδινων θωρακίσεων** (ενδεικτικά αναφέρουμε τα έγγραφα Α.α/412/655/9-3-2004, Α.α/412/1978/29-8-2005, Α.α/408/2218β/16-9-2005) **ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ Κε Πρωθυπουργέ,** η άμεση δική σας παρέμβαση, αφού κανείς, μα κανείς άλλος δεν αντιμετωπίζει στην ουσία τους τα πράγματα. Η παρέμβασή σας, που πρέπει να είναι ακαριαία, δεν μπορεί να κινηθεί στην πεπατημένη, δηλαδή να αποστείλετε το έγγραφό μας αυτό στους «αρμόδιους» με την επισήμανση να σας ενημερώσουν. Η δική μας αντίδραση, χωρίς αμφιβολία, θα είναι άμεση και αποτελεσματική, έστω και με τα αρνητικά που θα προκαλέσει. Δεν

επιτρέπεται να αφεθούν τα πράγματα όπως είναι, ούτε να διατηρηθούν με τη μέθοδο «*συζητάμε για να βρεθεί λύση*». Λύση υπάρχει.

Είναι οι Υπουργικές Αποφάσεις «Περί Ακτινοπροστασίας του πληθυσμού και των εργαζομένων με ιοντίζουσες ακτινοβολίες», που τόσο προκλητικά παραβιάζονται. Βούληση δεν υπάρχει από την Διοίκηση του ΙΚΑ και τις αρμόδιες Διευθύνσεις να προστατευθεί η υγεία των επαγγελματικά εργαζομένων με τις ιοντίζουσες ακτινοβολίες και των ασφαλισμένων - συνταξιούχων του ΙΚΑ. Δηλώνουμε ότι θα πράξουμε τα πάντα, για να δοθεί ένα τέλος στο έγκλημα που διαπράττεται, στο όνομα, μάλιστα, διάγνωσης και θεραπείας. Ωστόσο προσβλέπουμε ιδιαίτερα στη δική σας Κε Πρωθυπουργέ παρέμβαση και προσδοκούμε λύσεις αποτελεσματικές με μέτρα τόσο άμεσου χαρακτήρα (να δοθούν στο Σύλλογό μας **α) άδειες λειτουργίας** της 3μελούς Επιτροπής του Υπουργείου Υγείας - Κοινωνικής Αλληλεγγύης και **β) τα Πιστοποιητικά Καταλληλότητας** από άποψη ακτινοπροστασίας της Ε.Ε.Α.Ε.) όσο και μακρόπνοου προγραμματισμού.

Δεν ξεχνάμε ότι όλοι οι Κανονισμοί Ακτινοπροστασίας αποσκοπούν στην προστασία της υγείας του πληθυσμού και των εργαζομένων από τους κινδύνους, που προκύπτουν από τις ιοντίζουσες ακτινοβολίες. Είμαστε αποφασισμένοι να την περιφρουρήσουμε. Από εσάς εξαρτάται με ποιο τρόπο θα το πράξουμε.

ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΠΑΣΧΑΛΟΥΔΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΖΗΣΗΣ ΣΠΥΡΟΣ